
Aiti Parlamentari — 20963 — Camera dei Deputati ' 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 9 SETTEMBRE 1 9 1 9 

« Q u a n t o ai c r i te r i genera l i di v a l u t a - _ 
zione dei beni che d o v e v a n o essere espro-
priat i , per la esecuzione delle opere di cui 
t r a t t a s i , debbo r ipe te re eli e il decre to luo-
gotenenzia le 30 giugno 1914, n. 972, col 
quale f u r o n o a p p r o v a t e le convenzioni , si 
t r ova so t topos to a l l ' e same della Commis-
sione n o m i n a t a dagli uffici della Camera , 
la quale p o t r à p r o p o r r e al P a r l a m e n t o quelle 
modificazioni che g iudicherà o p p r o r t u n e . 

« II sottosegretario di Stato 
« C I A P P I » . 

Scialoja. — Al ministro dei lavori pub-
blici. — « Per sapere se, in presenza della 
grave ag i taz ione so r ta nella classe dei pro-
pr ie ta r i e degli agr ico l tor i di Pozzuol i , a 
seguito della in iz ia ta p rocedu ra di espropr ia -
zione di un vas t i ss imo t e r r i to r io compreso 
nella zona concessa ad u n a impresa p r i v a t a 
per la cos t ruz ione del p o r t o Ba ia d ' A v e r n o , 
non creda di sospendere l ' app l i caz ione di 
un decre to non anco ra conve r t i t o in legge 
onde ave re il t e m p o di modif icare le no rme 
di espropr iaz ione non essendo possibile per 
ragioni ev iden t i di o p p o r t u n i t à e di equ i t à 
nè p e r m e t t e r e l ' e spropr io s imul t aneo di 
t u t t a la zona a b i t a t a da o l t re 500 famig l ie 
di agr icol tor i , nè app l i ca re le n o r m e spe-
ciali d e t t a t e nel 1885 per la c i t t à di Napo l i 
di f r o n t e al r ecen te eno rme acc resc imen to 
di valore della t e r r a ed al v igen te d iv ie to 
di a u m e n t o degli a f f i t t i ». 

RISPOSTA. — « Le espropr iaz ion i rela-
t ive alla cos t ruz ione del p o r t o di Ba ia d 'A-
verno sono s t a t e fino ad ora l im i t a t e alle zone 
s t r e t t a m e n t e necessar ie per la esecuzione 
dei lavor i di b a n c h i n a m e n t o del lago, e del 
canale di immiss ione al mare . Ad esse si 
procede non s i m u l t a n e a m e n t e ma g radua l -
mente, secondo il p r o g e t t a t o sv i luppo delle 
opere. I n f a t t i il Minis tero ha solo ' app ro -
va to gli a t t i di espropr iaz ione di un p r imo 
lotto, c o m p r e n d e n t e 17 immobi l i . 

« isTon è possibi le sospendere l ' app l ica-
zione del decre to luogo tenenz ia l e 30 giugno 
1916, n. 972, a v e n t e va lo re di legge, col qua le 
fu rono a p p r o v a t e le convenz ion i 6 apr i le 
1918 e 5 giugno successivo, a n c h e pe rchè ciò 
de terminerebbe , da un la to un ostacolo al 
corso regolare dei lavor i , la quale cosa nel-
l ' a t t ua l e m o m e n t o n o n sa rebbe o p p o r t u n a , 
e da l l ' a l t ro con tes taz ion i e liti da- p a r t e 
della D i t t a concess ionar ia , che PAmmini -
s t raz ; one deve p r o c u r a r e di ev i t a re . 

« Ad ogni modo de l l ' esame del decre to 
per la sua convers ione in legge, t r o v a s i in-

ves t i t a la Commissione n o m i n a t a dagli Uf -
fici della Camera , la quale p o t r à , con libero 
a p p r e z z a m e n t o di tut. te le c i rcos tanze di 
f ctt/Ì) o, p r o p o r r e al P a r l a p i e n t o t u t t e quelle 
modif icazioni che g iud icherà convenien t i . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C I A P P I » . 

Soglia. — Al ministro degli affari esteri. 
— « Pe r sapere se col nuovo a n n o scola-
stico i n t e n d a ass icurare u n a vera e p r o p r i a 
riforma, g iur id ica ed economica per gl ' in-
segnan t i delle scuole i t a l i ane a l l ' es tero , i 
qual i da t r o p p o t empo a t t e n d o n o di vedere 
accol t i i loro vo t i più. modes t i ». 

RISPOSTA. — «Con a p p o s i t o decre to ver-
r a n n o al p iù p res to fìssati i nuov i assegni 
per i nos t r i insegnan t i a l l ' es tero , con un 
no tevo le a u m e n t o su quelli corr ispos t i 
fin qui. 

« Q u a n t o ai vo t i che gli insegnan t i h a n n o 
m a n i f e s t a t o circa la r i f o rma giur id ica della 
loro ca r r ie ra essi non p o t r e b b e r o veni r ac-
colt i che m e d i a n t e p r o v v e d i m e n t i legisla-
t iv i . Ora, essendo i m m i n e n t e la n o m i n a di 
una Commissione al la qua le sa rà a f f ida to 
l ' incar ico di s t ud i a r e e p ropor re , nel più 
b reve t e m p o possibile, le modif icaz ioni da 
po r t a r s i alla legge del 18 d icembre 1910, la 
qua le oggi regge le nos t r e scuole a l l ' e s te ro , 
i desideri degli insegnan t i s a r a n n o so t to -
post i a d e t t a Commissione, a f f inchè li t e n g a 
p resen t i nelle p r o p o s t e che s a r a n n o d a essa 
f o r m u l a t e . A v v e r t o che della Commiss ione 
f a r a n n o p a r t e i r a p p r e s e n t a n t i degli inse-
g n a n t i nel Consiglio cen t r a l e delle scuole 
i t a l i ane a l l ' es te ro . 

« Il sottosegretario di Siato 
« S F O R Z A ». 

Toscano. —• Al ministro della guerra. — 
« Pe r conoscere, se è nei suoi i n t e n d i m e n t i 
di a f f r e t t a r e un p r o v v e d i m e n t o che migl iori 
lo s t a t o economico dei sot tuff ic ia l i dell 'eser-
ci to come si è ope ra to per i loro colleghi 
della m a r i n a e dei Real i c a r a b i n i e r i » . 

RISPOSTA. — « L 'onorevo le min i s t ro della 
gue r ra ha già a v u t o occasione d i ,d ich ia ra re 
alla Camera dei d e p u t a t i ed al Sena to che 
u n a delle ques t ioni che m a g g i o r m e n t e lo 
in te ressano è quel la r i g u a r d a n t e i migliora-
ment i da a t t u a r e a f a v o r e della benemer i t a 
classe dei sot tuff icial i . 

« Posso ass icura re ora l 'onorevole in ter -
r o g a n t e che, in c o n f o r m i t à de l l ' impegno as-
sun to da l Governo, la ques t ione v e n n e ac-


